

# 肠造口护理中采用综合护理干预的效果分析

胡 馨

重庆市璧山区人民医院 402760

〔摘要〕目的 探讨肠造口护理中采用综合护理干预的效果。方法 采集本院 2020 年 8 月至 2022 年 9 月期间接受的 11 月期间接受的 104 例结直肠癌术后肠造口治疗患者，随机分为对照组与观察组各 52 例，对照组运用常规护理，观察组运用综合护理干预，分析不同护理操作后患者并发症、生活质量评分情况。结果 观察组生活质量各项评分明显高于对照组，对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )；观察组并发症为 3.85%，明显少于对照组 26.92%，对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )。结论 肠造口护理中采用综合护理干预，可以有效地减少患者并发症，提升患者生活质量，整体状况更好。

〔关键词〕肠造口；综合护理干预；效果

〔中图分类号〕R473 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165 (2022) 10-135-02

肠造口属于较多胃肠肿瘤疾病术后容易出现的问题，肠造口一般是为了达到肠道减压，可以替代会阴肛门来达到排便的功能性作用，改善肠梗阻，促使远端肠管吻合，让患者疾病得到更好的愈合，让患者的生存状况得到优化。本文采集 104 例结直肠癌术后肠造口治疗患者，分析运用综合护理干预后患者并发症、生活质量评分情况，具体内容如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

采集本院 2020 年 8 月至 2022 年 9 月期间接受的 11 月期间接受的 104 例结直肠癌术后肠造口治疗患者。随机分为对照组与观察组各 52 例，对照组中，男：女=28:24；年龄从 42 岁至 76 岁，平均 (57.29±4.09) 岁；文化程度中，初中及以下为 28 例，高中为 17 例，大学为 7 例；观察组中，男：女=31:21；年龄从 40 岁至 74 岁，平均 (55.08±6.65) 岁；文化程度中，初中及以下为 32 例，高中为 14 例，大学为 6 例；两组患者在基本年龄、性别、文化程度等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

### 1.2 方法

对照组运用常规护理，观察组运用综合护理干预，具体内容如下：

首先，需要做好有关健康教育指导工作，让患者对有关护理有基本常识。知晓疾病治疗的原因、操作注意事项、流程等，配合有关工作的进行，避免错误认知、行为对有关护理工作构成的阻力，让其工作更便捷化的开展<sup>[1]</sup>。

其次，要做好有关心理护理指导工作。肠造口治疗护理工作容易导致患者应激反应，患者容易担忧疾病以及手术有关效果，容易滋生负面情绪<sup>[2]</sup>。例如，紧张、焦虑等问题，对整个治疗恢复构成干扰，甚至导致患者生活质量下滑。需要做好心理干预，积极沟通了解、知晓患者心理状况，给予对应的心理护理处理。尽可能的疏解患者负面情绪，让患者保持平稳的心态面对治疗恢复。

造口护理方面，需要让患者在早期做好卧床休息，同时引导其保持合适的体位。防控肠道口污染问题，同时做好有关造口袋的更换，进行其皮肤以及血运情况的观察<sup>[3]</sup>。同时要引导患者以及家属做好造口袋及时合理更换，要做好罩口状况的观察，防控坏死以及水肿等不良并发症的出现。

一般情况下，还需要做好后续的延续护理。随访工作可

以通过电话随访<sup>[4]</sup>。一般情况下，需要每隔两天做一次电话随访，知晓患者以及家属反馈的情况，作出专业化的健康指导，了解其具体状况，可以依据情况做好出院指导。还需要每 7 天做一次家访，了解患者各项生命体征，知晓其排尿情况、造口颜色。依据其造口状况以及皮肤周围情况，做好其不良反应情况的预先告知，同时了解不良反应的处理措施。同时要做好有关心理疏导工作，避免患者以及家属对不良问题的负面情绪，提升整个治疗康复的信心。一般对于造口袋的处理要尤为关注，要配合做好皮肤保护粉的更换，做好喷膜以及防漏膏使用。当其罩口袋粘粘性相对较好的情况下，没有渗漏，一般情况下不需要做经常性做造口袋更换，一般 5 天更换一次属于常规标准化操作。如果有渗漏需要及时更换。还可以建立对应的微信群，通过手机或者电脑与患者做对应的沟通，视频、音频、图文的交流沟通，及时掌握患者的情况。遇到突发情况可以做好远程指导，尽可能地提升整个护理工作的实际效果。

### 1.3 评估观察

分析不同护理操作后患者并发症、生活质量评分情况。并发症主要集中在水肿、造口出血、造口回缩、感染等情况。生活质量主要集中在家庭支持、日常生活、生理功能、心理状态等，评分越高情况越好。

### 1.4 统计学分析

数据运用 spss22.0 软件处理，计数资料使用  $n(\%)$  表示，采用卡方检验，计量资料运用 ( $\bar{x} \pm s$ ) 表示，采用  $t$  检验， $P < 0.05$  具备统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 患者并发症情况

见表 1 所示，观察组并发症为 3.85%，明显少于对照组 26.92%，对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )。

表 1 患者并发症评估结果 [n(%)]

分组	n	水肿	感染	造口回缩	造口出血	并发症率
观察组	52	1	0	0	1	3.85%
对照组	52	1	4	4	5	26.92%

注：两组对比， $p < 0.05$

### 2.2 各组患者生活质量情况

见表 2，观察组生活质量各项评分明显高于对照组，对比 (下转第 138 页)

会对患儿的肺部组织健康造成影响，若不能及时进行妥善的治疗与及时干预，则其会导致患儿肺部受到相应的损伤，其对于患儿预后健康的保障极为不利<sup>[3]</sup>。在护理工作开展期间，大量研究资料表明，通过及时对超声雾化吸入治疗的相关要点进行讲解，医护人员可以确保患儿有效实现对于治疗工作的合理开展<sup>[4]</sup>。在此期间，通过对患儿的心理状态进行充分调整，有助于促进其紧张情绪的缓解，对于患儿治疗期间依从性水平的全面提升具有重要的促进意义。与此同时，通过有效做好对于病房环境的合理创设，医护人员可以为患儿营造一个良好的休养氛围，其对于患儿病情的改善与身心健康的恢复具有积极价值。实践表明，通过相关工作的合理落实，有助于推动患儿病情的控制与症状的改善，其对于患儿身心健康的保障具有重要意义<sup>[5]</sup>。

本次研究结果显示，基于临床护理干预模式下，患儿护理依从性明显提升，症状改善用时显著缩短，与此同时，其不良事件率明显降低。

综上，在对肺炎患儿进行超声雾化吸入治疗的过程中，为了促进患儿治疗工作的顺利进行与预后健康的合理恢复，医护人员应积极采用临床护理干预模式开展护理服务。

[参考文献]

[1] 曹丽, 孙红翠. 超声雾化吸入治疗小儿肺炎的临床护理干预[J]. 贵州医药, 2022, 46(8):1342-1343.  
 [2] 刘兵兵, 安宁. 临床护理路径在超声雾化吸入治疗小儿肺炎护理中的应用及对小儿呼吸力学的影响[J]. 黑龙江中医药, 2020, 49(6):271-272.  
 [3] 陈颖利, 梁杰, 杨晓娟. 超声雾化吸入治疗小儿肺炎的临床护理干预[J]. 贵州医药, 2021, 45(11):1805-1806.  
 [4] 朱蔼欣, 黎巧茹, 黄春辉, 等. 临床护理路径在超声雾化吸入治疗小儿肺炎护理中的应用及对小儿呼吸力学的影响[J]. 中国医药科学, 2020, 10(3):120-122, 130.  
 [5] 殷秀成. 超声雾化吸入治疗小儿肺炎的护理要点分析[J]. 饮食保健, 2020, 7(8):166-167.

表 3 患儿不良事件率

组别	n	感染	发热	皮疹	消化道反应	不良事件率(%)
研究组	45	0	1	0	1	4.44
对照组	45	1	3	1	3	17.78
$\chi^2$	-	-	-	-	-	4.050
P	-	-	-	-	-	0.044

(上接第 135 页)

有统计学意义 ( $p < 0.05$ )。

表 2 各组患者生活质量结果 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

分组	家庭支持	心理状态	生理功能	日常生活
观察组	21.48 ± 4.28	20.92 ± 4.75	22.57 ± 5.29	22.17 ± 4.24
对照组	16.29 ± 3.76	15.89 ± 3.96	19.26 ± 4.37	19.04 ± 3.58

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

有关肠造口的护理工作，需要积极的落实好综合手段的结合，提升患者与家属在认知建设、生理护理、心理干预各方面的效果提升，发挥综合干预的整合效果，减少各因素对患者构成的干扰，提升整体恢复的速度与质量，患者的满意度也会因此更高。

总而言之，肠造口护理中采用综合护理干预，可以有效地减少患者并发症，提升患者生活质量，整体状况更好。

[参考文献]

[1] 王姍, 于娟, 陈思思. 综合性护理干预对直肠癌术后永久性结肠造口患者护理效果及生活质量的研究[J]. 包头医学院学报, 2022, 38(3):64-67.  
 [2] 陈素凯. 综合护理干预在直肠癌术后结肠造口护理中的临床应用效果[J]. 中外医疗, 2022, 41(15):157-161.  
 [3] 李明星. 个性化护理干预在直肠癌造口术后护理中的应用效果观察[J]. 中国肛肠病杂志, 2022, 42(7):68-69.  
 [4] 李艳君, 郎慧辉, 蔡艳, 等. 支持性护理干预在结直肠癌术后结肠造口患者中的应用[J]. 临床医学工程, 2022, 29(8):1171-1172.

(上接第 136 页)

表 2 组间不良反应率对比 (n, %)

分组	n	腹痛	呕吐	腹胀	发生率
观察组	30	1 (3.33)	1 (3.33)	0 (0.00)	2 (6.67)
对照组	30	3 (10.00)	5 (16.67)	3 (10.00)	11 (36.67)
$\chi^2$					7.756
p					0.008

2.3 组间护理满意度对比 (见表 3)

表 3 组间护理满意度对比 (n, %)

分组	n	非常满意	满意	不满意	满意度
观察组	30	13 (43.33)	16 (53.33)	1 (3.33)	29 (96.67)
对照组	30	10 (33.33)	12 (40.00)	8 (26.67)	22 (73.33)
$\chi^2$					5.767
p					0.017

3 讨论

肠息肉的发病率随着年龄增长而不断增高，肠息肉在肠道任何位置都能发病，小肠息肉发病率比大肠息肉低，多见于

十二指肠，大肠息肉占据整体肠道息肉的 80%，乙状结肠发生率高，患者多采取手术切除肠道息肉，在治疗前，患者做好肠道准备工作非常必要，护理人员常规护理内容简单，部分患者往往无法遵守护理人员制定的肠道准备方案<sup>[8]</sup>。系统护理作为一种全面的护理模式，向患者说明肠道准备工作的意义，在思想上赢得患者认可，在护理过程中，为患者提供心理护理及健康教育等措施，纠正患者认知，并延续到术后护理，提升患者康复速度。本研究中，观察组患者护理满意度比对照组高，不良反应率比对照组低，肠道准备清洁度比对照组好，系统护理在肠道息肉治疗中具有应用价值。

[参考文献]

[1] 曾泽璇, 胡嘉明. 护理干预对内镜下高频电切除肠息肉手术患者的影响价值[J]. 心理月刊, 2021, 16(11):99-100.  
 [2] 尚妍芳. 协作式无缝隙全程护理在肠息肉切除患者中的应用[J]. 黑龙江医学, 2021, 45(10):1112-1113.  
 [3] 郭婉茹, 陈俊杰. 快速康复外科护理在肠息肉手术患儿中的应用效果[J]. 中国民康医学, 2021, 33(10):186-187.